

# Szarvas és Vidéke

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

|  |   |   |   |
|--|---|---|---|
| <p><b>ELŐFIZETÉSI DÍJAK:</b><br/>         Helyben egy negyedévre 2'60 P.<br/>         Vidéken egy negyedévre 3'00 P.<br/>         PÉLDÁNYONKÉNT 20 FILLER.</p> | <p>Felelőszerkesztő és kiadó:<br/> <b>MÜLLER KÁROLY</b></p> | <p>Főszerkesztő:<br/> <b>Dr SIMA ISTVÁN</b></p> | <p>Szerkesztőség és kiadóhivatal:<br/>         III. ker. Markovits Mátyas utca 120/3.<br/>         Telefon: 109 és 172.<br/>         Postafeliratkezelési csekk száma: 62.000.<br/>         Lapzártá csütörtökön délelőtt 12 órakor</p> |
|--|---|---|---|

## HETVENÖT ÉVES FENNÁLLÁSÁT ÜNNEPELTE A SZARVASI TAKARÉKPÉNZTÁR

EGY ONCSA HÁZAT ADOMÁNYOZOTT AZ INTÉZET

Szarvas nagyközség, az egész környék, sőt az egész vármegye ünnepelte csütörtökön délután az Árpád-szálló dísztermében a hetvenöt éves jubiláris közgyűlést tartó Szarvasi Takarékpénztár. Amikor 1868-ban az intézet megnyitotta kapuját, huszonegy hasonló célú takarékpénztár jött létre az országban. A huszonegy pénztár közül alig egy-kettő mondhatja el magáról, hogy hetvenöt éves fennállását ünnepelheti. Szarvas története mezőgazdasági, kereskedelmi és ipari fejlődésében egybeforrott a most jubiláló intézettel, már az alapítás pillanatában és ez a közös fejlődés, a közös célokért folytatott munka adta meg az alaphangulatát a mindvégig bensőséges és lelkes közgyűlésnek.

Zsúfolásig megtelt az Árpád-szálló díszterme délután 5 órára. Megjelentek között ott láttuk dr. Lamotte Károlyt, a felsőház örökös tagja, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank vezérigazgatóját, dr. Gryneaus Dezsőt, m. kir. kormányfőtanácsos, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank ügyvezető igazgatóját, Fischer Ottót, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank osztályigazgatóját és Lestyán Sándor író, aki az igazgatóság megbízásából a Szarvasi Takarékpénztár hetvenöt éves történetét megírta. A Magyar Nemzeti Bank képviselőiben dr. Faragó Lajos és dr. Németh Zsigmond igazgatók jelentek meg. Ott volt még Hudy József m. kir. kormányfőtanácsos, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank szegedi fiókjának igazgatója, továbbá Schmall Antal a Magyar Nemzeti Bank békéscsabai fiókjának vezetője. A Szarvasi fiókjának vezetője dr. Ugrin László, a község képviselőiben dr. Sinkovics Mihály, dr. Ondvári Pál m. kir. járásbíró, Kolényi Ödön állomásfőnök, Csenki Sándor postafőnök, dr. Nádor Jenő gimnáziumi igazgató, Paál Samu, a polgári leányiskola igazgatója, Bocsák Géza, a Szarvasi Hitelbank igazgatója és az intézet tisztviselői, dr. Podany Pál a Szarvasi Hitelszövetkezet igazgatója és tisztviselői, dr. vitéz Elentfánty Jenő gyári igazgató és még sokan a részvényesek és üzletbarátok közül.

A szarvasi dalárda elénekelt a Himnusz, amelynek elhangzása után csáki Geist Gyula dr. a felsőház tagja, m. kir. gazdasági főtanácsos a jubiláló intézet elnöke köszöntötte meleg szavakkal a megjelenteket. Azután Geist elnök rátérve a napirendre, bejelentette, hogy a szokásos program befűzése után megemlékezés történik a jubiláló intézet hetvenöt éves múltjáról.

Az igazgatóság jelentése kiemeli, hogy az intézet, anyaintézete a Pesti

Magyar Kereskedelmi Bank támogatásával több mint kétmillió pengő új kölcsönt folyósított a járás gazdái, iparosai és kereskedői részére. Nagyobb hitelt nyújtott az intézet, mint a Futuro Rt. főbizománya terményüzletében, hogy a **Mezőgazdasági Kőraktárak** tárolási lehetőségeinek teljes kihasználásával résztvehessen a gazdák érdekében a termés értékesítés lebonyolításának támogatásában. Ezekkel a hitelekkel az intézet kihelyezései közel P 3,500.000-re emelkedtek, amely azt bizonyítja, hogy a vezetőség a jelentkező hitel igényeket kielégítette, s ezzel megfelelt gazdasági hivatásának abban a helyzetben, amelybe a most folyó világháború ötödik esztendeje állította.

Nagymértékben, 40 %-al emelkedett a takarékpénztár betétállománya, amely Szarvas közönségének takarékoskodása mellett az intézet iránt megnyilvánult föltétlen bizalom jele is.

Az eredmény elszámolása tanuskodik a változott viszonyokban vállalt szociális és közterhek mérvéről, amely mellett a nyereség emelkedett, úgy, hogy az intézet 5 % osztalékot fizet részvényeseinek.

A minden vonatkozásában eredményes működésről tanuságot tevő közgyűlés hivatalos része, amely még a nyereség felosztást az igazgatóság és felügyelőbizottság megválasztását tárgyalta, a részvényesek teljes megelégedését váltotta ki a szokászerű felmentvények egyhangú megadásához.

Ezekután következett az ünneplés, a megemlékezés a Szarvasi Takarékpénztár hetvenöt éves történetéről, amelyre vonatkozóan Kovács Ferenc igazgató a következő beszédet mondotta:

Tisztelt Közgyűlés!

Hetvenöt évvel ezelőtt egy szerény pénztár nyitotta meg kapuját, székhelye és a környék közönsége előtt: a Szarvasi Takarékpénztár. A hatvanhetes kiegyezés utáni évekre esik a megalakulás, amikor a politikai és gazdasági felszabadulás egyszerre szabadabb lélekzételt engedett a magyar égi alatt. Az intézet alapszabályai hangsúlyozták, hogy a takarékpénztár „Honunk hason intézeteinek példáján kiválólag a szegényebb néposztály szerzeményeinek biztos megőrzésére és gyümölcsötetésére, továbbá az ipar és gazdaság gyámoltása érdekében alakult.” Nem kétséges, hogy Szarvasnak szüksége volt helyi pénztárra. A város története feljegyezte, hogy Szarvas mezőgazdasága terén a takarékpénztár alapításával korszakalkotó változás történt. A ma hetvenötödik közgyűlést ünnepelő Szarvasi Takarékpénztár hálával és kegyele-

tes meghatódással gondol multjára és őszinte szeretettel emlékezik meg mindazokról, akik az alapítás és a háromnegyed százados munka részesei voltak.

Az alapítási mozgalommal kapcsolatban elsősorban Tomcsányi Károly, Sipos Sándor, Salacz Ferenc, Ponyiczky János és Dancs Béla nevét kell megemlítenem. Ők voltak azok, akik a kezdeményezés nehéz és úttörő munkáját vállalták és semmitől vissza nem riadva, létrehozták az intézetet. Kétségtelen tisztelt Közgyűlés, hogy az úttörők fáradozása nem járt volna olyan gyors sikerrel, ha nem áll melléjük Szarvas akkori társadalma, úgyszólván kivétel nélkül. Napról-napra növekedett a takarékpénztár alapítás híveinek száma, a gondolat egyre szélesebb rétegekben hódított és a tervezett 50.000 forintos alaptőke hamarosan le volt jegyezve. 1868. október 12-én kezdődött meg a munka és az első év tulajdonképpen csonka üzleti év volt. De szép és biztató eredményeket mutatott fel.

Nem az a célom, hogy ebben a beszámolóban részletesen felsoroljam a tisztelt Közgyűlés előtt a Szarvasi Takarékpénztár hetvenöt esztendejének, változatos, sokszor küzdelemmel teli, de mindig kötelességtudó, becsülettel munkásságát. Az intézet igazgatósága az évfordulóra megírta és kiadta multunk történetét, mely fontosabb vonatkozásokban összegyűjtötte és felsorolja mindazt, ami ma tisztá és nyugodt lelkiismeret ad nekünk. Csupán egykét nevezetes mozzanatot emelek ki — engedelmükkel — a hetvenöt esztendő történetéből. A millenárius években, amikor az ügyvezetésben már élénken kidomborodott Haviár Dániel befolyása, javában működött a Szarvasi Takarékpénztár termény- és áruháza, mely a székhely kereskedelmének és általános gazdasági életének jelentős tényezője volt, egyben megteremtette az önálló szarvasi gabona-kereskedelmet. Az 1914-es világháborút megelőző években a szarvasi kereskedőkkel létesített az intézet szoros kapcsolatot, fontosabb kereskedelmi cikkek nagybani beszerzésének pénzügyi lebonyolítására. Mezőgazdaság, ipar és kereskedelem egyformán édesgyermek volt az intézetnek minden időben, s ezt különösen az első világháború és a forradalmat követő ujjáéledésben tünt ki, amikor nagy tőkét igényeltek, hogy Szarvas és a környék általános fejlődésében zavar ne álljon be. Az intézet felismerte és tudta kötelességét és a helyén állott! Mindenkor helytállása tetemesen megnövekedett 1928-ban, amikor az ország első bankintézeteinek, a ma több mint

száz esztendő Pesti Magyar Kereskedelmi Banknak leányintézete lett. Akkor kezdődött meg az a szélesebb alapokra fektetett és nagyvonalú munka, melynek a mai hetvenötödik közgyűlés résztvevői előtanui.

Tisztelt Közgyűlés, amikor a hetvenöt éves Szarvasi Takarékpénztár történetében szerény jubileumunk jelentős határkövéhez érkeztünk, nem mulaszthatjuk el annak hangsúlyozását, hogy az intézet alapítása óta állandóan élvezte székhelye és vármegye vezetőinek, székhelye és a vármegye közönségének megértő szeretetét és bizalmát. Enélkül nyilván nem is fejlődhetett volna mai színvonalára, de ugyanakkor elfogultság nélkül mondhatjuk, hogy a Szarvasi Takarékpénztárral együtt fejlődött a székhely és a vármegyének jelentős része, éppen azért, mert a közös kapcsolat több volt barátságosnál, mindig megértő, testvéri kapcsolat volt. Amikor tehát a hála és a kegyelet szavai szállnak mindazok felé, akik az intézetet létrehozták és akik hetvenöt éves multja során falai között dolgoztak, nemcsak visszafelé nézünk, hanem előre is. A magyar jövő, az új magyar élet, mely a mostani háború felhős égének kitisztulása után kialakul, mindnyájunkra új feladatokat és új kötelességeket hárít. A Szarvasi Takarékpénztár multjához híven készen áll ezeknek a feladatoknak kötelességszerű elvégzésére. Hogy azonban ezeket a feladatokat éppen olyan jól és eredményesen végezhessük el az elkövetkező időkben, mint eddig is, ahhoz szükségünk van a hetvenöt év alatt megszolgált és méltán kiérdemelt szeretetre és bizalomra. Szarvasért és annak polgárságáért született a Szarvasi Takarékpénztár, azért dolgozik háromnegyed évszázad óta, és ez a célkitűzés soha nem változhat meg! Az új közös munkához kérem én is tisztelt Közgyűlés, mindnyájuk pártfogását, az Isten áldását, a gazdagabb és boldogabb magyar jövő érdekében.

Tisztelt Közgyűlés! Van szerencsém itt egyben bejelenteni, hogy a Szarvasi Takarékpénztár igazgatósága a hetvenöt éves fennállás alkalmából a következő jótékony célokat szolgáló adományokat és az intézet tisztviselőinek, nyugdíjasainak és tisztjainak engedélyezett juttatásokat határozta el:

1. 1 % felülosztalék fejében a részvényeseknek, részvényenként 1 — pengőt, összesen tehát ez évben részvényenként 5 %, azaz 5 — pengő osztalék fizetését.

2. Az alkalmazottak részére minden a Szarvasi Takarékpénztárnál eltöltött, illetve megkezdett 10 évre,

a most érvényben lévő törzsfizetés egy óra eső részét, mint jutalmat.

3. A nyug- és kegydíjasok az intézetnél eltöltött, illetve minden megkezdett 20 év után egy havi nyugdíjat, mint támogatást.

4. Adományoz az intézet a hetvenöt éves évforduló emlékére, összesen P 12.000 — költséggel egy Országos Nép és Családvédelmi alap által előírt lakóházat, amelyet egy nagycsaládú, arra érdemes rokkant, vagy katonaviselt egyén részére, juttat, a községben erre alakult bizottság.

Kovács Ferenc igazgató beszédét az ünnepi közgyűlés közönsége nagy tetszésnyilvánítással fogadta.

Elsőnek a szarvasi járás főszolgabírája dr. Ugrin László, a járás és község nevében üdvözölte a jubiláló Szarvasi Takarékpénztárt, s meleg szavakkal köszöntötte annak vezetését, rámutatva az intézet múltban kifejtett tevékenységére úgy gazdasági, mint kulturális téren. Külön köszöntötte és üdvözölte Kovács Ferenc igazgatót, akinek személyéhez fűzte azt a megértést, amely a takarékpénztár ügyfelei és általában a társadalom minden rétege között megvan.

Ezek után felszólalt még a gazdák nevében vitéz Tepliczky János, az iparosok nevében Medvegy Miklós elnök, és a szarvasi kereskedők nevében Kovácsik Pál elnök, akik valamennyien meleg szavakkal üdvözölte a jubiláló intézetet.

Végül a tisztviselők nevében dr. Kordoványi Gyula mondott köszönetet a juttatásokért, a következő beszédben:

Mélyen tisztelt közgyűlés!

Méltóságos Uraim!

A 75 éves Szarvasi Takarékpénztár tisztviselői karának és minden munkásának kegyeletét és hálás megemlékezését tolmácsolom az intézet háromnegyed évszázados működésének tisztviselői és dolgozói iránt. Szívünk egész melegevel gondolunk rájuk abban a mindannyiunk számára ünnepélyes órában. Órájuk, akik elődeink voltak és a mindenkori vezetőség bölcs irányításával az 1868-ban alakult szerény intézetet mai jelentős arányaira emelték. Amikor a mélyen tisztelt igazgatóságának hálásan köszönjük a jubiláris juttatásokat, igérjük és fogadjuk, hogy méltók akarunk lenni elődeinkhez és méltók is leszünk, legjobb tudásunkkal, teljes munkaszorgalmunkkal, minden igyekezetünkkel. Egy-egy kis rúgó, egy-egy szerény kerék vagyunk csak a szerkezetben, mely a Szarvasi Takarékpénztár mai munkakörét ellátja, de mindannyian, együttesen, hitben és igyekezetben összeforvva, a közös célokért, a közös eredményekért dolgozunk. Engedje meg nekem a mélyen tisztelt Közgyűlés, hogy külön szeretettel emlékezhessenek meg bevonult kártársainkról, akik ma nem ünnepelnek, mert kötelességük elszólította őket polgári munkahelyükről és katonai szolgálatot teljesítenek. Vezérelje őket vissza a magyarok Istene erőben, egészségben, győzedelmesen, hogy magunkhoz ölelhessük őket és velük együtt közösen dolgozhassunk ezért az intézetért és ennek az intézetnek érdemes közösségéért.

Adja Isten, hogy úgy legyen!

A Szózat elhangzása után az ünnepi közgyűlésen megjelent részvényesek, a helybeliek és a vendégek még sokáig együtt maradtak az Árpád szálló termeiben, ahol a Takarékpénztár igazgatósága magyaros vendéglátásban részesítette őket.

## Február 12-én kezdi meg Beliczey Miklós főispán vármegyei körútját

Antal István miniszter részt vesz a MÉP felvilágosító körúton

Jelentettük már, hogy baiczai Beliczey Miklós főispán, mint a múltban, az idén is megrendezi a MÉP-körutat, hogy a vármegye lakosságát tájékoztassa az időszerű politikai és gazdasági kérdésekről. A körút során a főispán a vármegye lakosságát tájékoztassa az időszerű politikai és gazdasági kérdésekről. A körút során a főispán a vármegye minden városába és községébe ellátogat, hogy mindenkinek alkalma legyen tájékozódni a magyar élet sorskérdéseiről. A megyeszerte nagy érdeklődéssel várt felvilágosító körút alkalmából Antal István nemzetvédelmi miniszter is lejön Békés vármegyébe s Orosházán és Szarvason a miniszter is felszólal.

A MÉP-körút műsora a következő: február 13-án vasárnap délelőtt 11 órakor Kondoros, február

19-én Szarvas, március 25-én szombaton délelőtt 11 órakor Ócsöd, délután 3 órakor Békésszentandrás.

Helyi vonatkozásban dr. Antal István miniszter útjával kapcsolatban megismételjük multkori híradásunkat, mely szerint dr. Antal István nemzetvédelmi és propaganda miniszter folyó hó 19-én, szombaton délután 4 órakor érkezik Orosházáról Szarvasra és fél 5 órakor a Turul-mozgóban tartandó MÉP nagyválasztmányi ülés keretében beszédet mond.

Szarvas hazafias közönsége méltó érdeklődéssel várja a nagyfontosságú napot, amelyen alkalma lesz majd egy kiváló kormányférfiú hiteles kijelentéseit meghallgatni, hogy hitét, kitartását és győzelmes elszántságát az utolsó menetre kellőképpen megacélozhassa.

## Pontos tudnivalók a beszolgáltatási jutalom kifizetése és pénzbírságok kiszabására vonatkozóan

A Közellátási Miniszter 102.500—1944. K. M. az rendeletével szabályozta a beszolgáltatási jutalmak kifizetésének módjait és megállapította a pénzbírságok kiszabásának feltételeit.

Fenti rendelet fontosabb rendelkezéseire külön is fel kell hívnom a beszolgáltatásra kötelezett gazdálkodók figyelmét, mert a rendelet minden vonatkozásban a gazdátársadalomra anyagilag érinthet.

A jutalmak kifizetése tekintetében a rendelet úgy intézkedik, hogy jutalmat csak olyan gazdálkodó igényelhet, illetve arra csak az igényfogosult, akinek ha több gazdakönyve, vagy több önállóan vezetett gazdasága van, azokra mindannyikra külön-külön is beszolgáltatási kötelezettséget maradéktalanul teljesítette. Ennek megállapítása végett mindazok a gazdálkodók, akinek több önállóan vezetett gazdaságuk, tehát több gazdakönyvük van — ha más vármegye, vagy község területén is — ezt valamennyit nyilvántartó hatóságánál legkésőbb 1944 június 30-ig kötelesek bejelenteni.

A jutalom kifizetése iránt ugyanazon gazdálkodó legkésőbb 1944 május 31-ig, de legfeljebb egy esetben tehető elő kérelmet a nyilvántartó hatóságánál. Ezzel a határidő után kérelem elő nem tehető, mert a nyilvántartó hatóság a gazdalapokat 1944 június 30-án lezárja, és akkor már az esetleges jutalom nagyságát hivatalból állapítja meg. Nem éri tehát károsodás azt a gazdálkodót sem, aki a jutalom kifizetését fenti határidőig esetleg nem kéri.

A jutalom igénylésekor a nyilv. hatóság a gazd. részére gazdalap kivonatát állít ki, melynek esetleges sérelmesnek vélt adatai ellen a gazdálkodó a kézbesítést követő 15 napon belül nyilvántartó hatóságánál benyújtandó fellebbezéssel élhet. A fellebbezések tekintetében 100 holdon aluli gazdaságok esetében a Közellátási Kormánybiztos, 100 holdon felüli gazdaságok esetében a Közellátási Miniszter végérvényesen dönt. A jutalmat a Közellátásiügyi Miniszter a 100 holdon aluli gazdálkodók részére a községi előjárások útján, míg a 100 holdon felüli gazdálkodók részére közvetlenül utalványozza.

Külön felhívom a gazdálkodók figyelmét, hogy vétellégit, kenyérgabonakiszárolgatási elszámolásait stb. gondosan őrizze meg, mert ezeknek elvesztése az elszámolásokat

hosszadalmassá és nehezsévé teszi. A gazdálkodók ezen okmányokat az elszámoláskor nyilvántartó hatóságuknál feltétlenül mutassák be.

További fontos rendelkezéseket tartalmaz a fent hivatkozott rendelet a pénzbírságok kirovása tekintetében.

A nyilvántartó hatóság 1944 június 30-án miután a gazdalapokat lezárta, a bejegyzéseket egyeztetve, megállapítja, hogy a gazdálkodó milyen mértékben nem tett eleget beszolgáltatási kötelezettségének. Ezeket a gazdálkodókat a vonatkozó adatokkal kimutatásban foglalja és 1944 július 15-től számított 15 nap időtartamra közszemlére teszi. A közszemlére tével utolsó napjától számított 8 napon belül a mulasztás okát a gazdálkodó nyilvántartó hatóságánál írtelt érdemlően igazolhatja. Amennyiben ezt a gazdálkodó igazolni nem tudja, úgy a nyilvántartó hatóság minden további eljárás mellőzésével a mulasztó gazdálkodóra a pénzbírságot kirovja. A kirovott pénz bírság nagyságáról az érdekelt gazdálkodót végbíróságban értesítik. A bírság összege minden be nem szolgáltatott, illetve hiányzó 100 búzaszegységenként 120 P-től 320-ig terjed. Tehát ha a gazdálkodó 200 búzaszegységet nem szolgáltatott, úgy 240 P-től 640 P-ig terjedő pénz bírsággal súlytható, mely pénz bírság közadók módjára hajtható be. A kirovott pénz bírság nagysága ellen jogorvoslatnak van helye és a fellebbezések tekintetében a Közellátási Kormánybiztos, illetve a Közellátásiügyi Miniszter határoz.

Nyomatékosan felhívom a beszolgáltatásra kötelezett gazdálkodókat, hogy beszolgáltatási kötelezettségüknek minden eszközzel tartsanak eleget, mert bár a hivatkozott rendelet egyik oldalán a többtelbeszolgáltatást jutalmazza, de ugyanakkor a hiányért igen súlyos pénz bírsággal súlyja azt, aki indokolatlanul beszolgáltatási kötelezettségét nem teljesíti. 1944 június 30-ig minden gazdálkodó számot vehet még szükeqlével, és feleslegelt beszolgáltatathatja, mert az indokolatlanul mulasztók ellen a pénz bírság kirovása tekintetében a legszigorúbban fogok eljárni.

Gyula, 1944 február hó 7.

Ujváry Dezső

m. kir. közellátási főfelügyelő,  
a közellátási felügyelőség vezetője.

nyilvánítjuk a magyar munkás eme teljesítménye felett, mert valljuk, hogy a hétköznapi robotjában életét elkoptató munkás a minden korszakok egyik legnagyobb hőse, akinek csendes, hűséges és kitartó munkáját maga a gondviselő Isten is felette nagyra értékeli. Természetes tehát, hogy ezt a csendes hősiességet észreveszik és méltányolják maguk a hatóságok és igyekeznek azt jutalmazni is.

Laukó András az egyszerű munkásember példája magasan álljon ma előttünk, mert nemcsak a tudósok, a művészek, az írók és kiváló hivatalnokok teljesítményeit kell értékelnünk, hanem a Laukó Andrások teljesítményét, akiknek elsősorban köszönhetjük, hogy a magyar haza családjainak asztalára izes kenyér kerül és hogy megvannak azon kellékeink, amelyek gazdasági és kulturális életünkhöz szükségesek.

Adjon az Isten e hazának sok olyan derék, becsületes embert, amint Laukó András, mert az az Isten egyik legnagyobb áldása, ha derék, becsületes munkáskezre bizza az ország sorsát.

## Az evangélikus egyháztanács ülése

Az ev. egyháztanács február hó 4-én tartotta meg rendes ülését Kello Gusztáv esperes, ig. lelkész és Jancsó András gondnok, h. másodfelügyelő elnöklété alatt. A gyűlés sajnálattal vette tudomásul Borgulya István másodfelügyelő lemondását, aki 14 éven keresztül nagy odaadással intézte az egyház ügyeit. Az egyháztanács foglalkozott vitéz Tepliczky János, Kiszely György és Sonkoly György egyháztanácsosok azon indítványával, hogy a IV. lelkész részére lelkészi lakásul a Szakács féle iskolát biztosítsák. Egyháztanács az indítványt elfogadta, majd letárgyalta Rohony Pál tanító és Adamik Terézia tanítónő kérvényeit és az eladott kertek kárpottlásául a Macóban 100—100 négyzetööl átérendelését határozatilag kimondotta. Kimondotta még az egyháztanács, hogy bizonyos pénzek célszerűbb hasznosítása céljából 30 q értékben búzakötvényt vásárol. A továbbiakban letárgyalta a főszolgabíróság rendelkezéseit a temetések és a temetők tárgyában. Ezek után megválasztották az egyháziakat, kuszosokat és egyéb egyházi segédszemélyzetet, majd a gondnok bejelentette, hogy az iskolai fűtőt a további időre már biztosították. Az Egyháztanács megejtette az újtemplomi megüresedett orgonista tanítói állásra való jelölést és az iskolai bizottság javaslatát elfogadva a megüresedett orgonistai állásra egyhangúlag Roszik János siratói tanítót jelöli, míg a siratói iskolába Földváry Irén tanítónő átválasztását javasolja azzal, hogy az átválasztás július hó 1-én lép hatályba. A még üresedésben lévő tanjai állásokra a választást célszerűbbnek látja észre használni.

Az egyháztanács kimondta még, hogy a Skorka iskolában a tanítást mindenképpen rövidesen megindítja, majd tudomásul vette a kir. Tanfelügyelő értesítését, mely szerint a felső tagozat (V—VIII. oszt.) szorgalmi ideje az egész szarvasi járásban egységesen 7 hónapban lett megállapítva, október 15-től május 15-ig terjedő idővel. Árvaházi ügyek kapcsán az Egyháztanács sajnálattal vette tudomásul Kasuba Pál árvaházi esküdt betegségét és Sznyida János gazdasági esküdtet bízta meg az árvaházi teendő végzésével.

## A munka és a munkás megbecsülése

Laukó András munkás kitüntetése

A munka és a munkás megbecsülésének bensőséges ünnepe folyt le február hó 8-án délelőtt 10 órakor a község háza nagyterasztermében, ahol ez alkalommal megjelentek dr. Ugrin László főszolgabíró, Diuda Mihály bíró, dr. Simkovic Mihály és dr. Demjén György jegyzők.

Dr. Ugrin László főszolgabíró ugyanis ezalkalommal adta át a Földművelésügyi Miniszter kitüntető bkleveleit és 100 P. pénzjutalmát Laukó András szarvasi munkásnak,

aki hűséges és becsületes munkájával kiérdemelte a legmagasabb körök figyelmét és elismerését.

Dr. Ugrin László a kitüntetett Laukó Andrásnak intézett beszédében ékes szavakkal méltatta a munka jelentőségét, az abban való hűséget és a megbízható becsületeséget, melynél szebb, ragyogóbb képessége nem is lehet ma egy magyar és egy keresztény embernek. Amidőn erről a magasztos eseményről számot adunk, ezzel a legnagyobb tiszteletünket

# Hírek

## Istentiszteletek:

A szarvasi ág. hitv. ev. őtemplomban vasárnap délelőtt negyed 9 órakor tót, 10 órakor magyar nyelvű, az újtemplomban 9 órakor tót nyelvű istentiszteletet tartanak.

A róm. kat. templomban vasárnap és ünnepnap 8 órakor csendes mise, 9 órakor diák-mise, 10 órakor szentbeszéd, nagymise. Délután fél 4 órakor ájtatoság. Köznapi misék fél 8 órakor.

Református istentisztelet vasárnap délelőtt 10 órától az Arvaház dísztermében.

## A magyar csendőr

A mai időknek megfelelően csendes jubileum érkezett el az ország rendszertének kiváló intézménye, a csendőrség. Hatvan évvel ezelőtt, 1884-ben kezdte meg működését hazánk egész területén. Mikor Szilveszter éjszakáján az óra elütötte az éjfélt, a csendőrkerületek összes legénysége szolgálatba indult. Összefogta a közre veszélyes egyéneket, akiket előzetesen megfigyelt...

Igy kezdődött meg az a szolgálat, amely annyi fáradság, veríték, leleményesség és kitartás árán megváltoztatta Magyarországot közbiztonságát.

Az 1881-es törvény léptette intézményesen életbe a csendőrséget, amely 7 szervezés évi után minő nagyobb feladatot kapott. Természetesen, ezután is sokat kellett fejlődnie, amíg eljutott a mai korszerűségig.

A rablóbandák kiirtása után éppen a csendőrség működésének lehetett köszönni, hogy az első világháború kitörése előtti évtizedekben nem volt szükség statáriuma. Számítalan nagy bűncselekmény felderítése fűződött a magyar csendőrség nevéhez. Vasszékkel tartották fenn a rendet azokon a vidékeken is, ahol a magyar állam-esszmet idegen érdekeknek a szolgálatában álló bujtogatók veszélyeztettek. Megfékeztek a gardédalkodó kőborcigányokat, nagy szolgálatot teljesítettek elemi csapások, országot veszélyeztető járványok így az ötven évvel ezelőtti nagy kolerajárvány idejében is. Tünderítő eredményekben gazdag a magyar csendőrség 60 éves története.

A jubileumi évfordulón nem volt érdektelen megvilágítani, sőt kötelességünknek véljük a 60 éves magyar csendőrség iránti megbecsülésünket ezen sorokban is nyilvánítani.

Február 1-től a gyógyszerárak déli 1-2 óra között ebédszünetet tartanak, a záróra pedig este 6 órakor van. Ebédszünet alatt és záróra után csak az ügyeletes gyógyszerár áll a közönség rendelkezésére.

A Zöldkereszt jótékony célú műsoros estje. A szarvasi Egészségvédelmi Fiók Szövetség folyó hó 12-én szombaton délután 5 órakor, az Árpád-szálló termében zöldkereszt jótékony célú műsoros estét rendez a szarvasi szülőotthon felségélyezésére. A változatos műsorú előadást olvasóink figyelmébe ajánljuk.

A dalkar mókaestje február 22-én lesz az Ipartestületben.

Kedvezményes órá lucerna vetőmagot oszt ki a Mezőgazdasági Kamara. A szántóföldi takarmánytermesztés fejlesztése és az állatállomány jobb takarmányellátásának biztosítása végett folyó év tavaszán is oszt ki kedvezményes árú lucerna vetőmagot a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara. Az akció kere-

## Szarvason is megalakul a Parasztszövetség

Február hó 6-án, vasárnap délelőtt a Kisgazdakör nagyterme színültig megtelt érdeklődő kisgazdákkal, kik az Elnökséggel az élükön nagy érdeklődéssel várták a Parasztszövetség megalakítása érdekében megérkező illusztris vendégeket. A gyűlésen megjelent dr. Ugrin László főszolgabíró is. Kresnyák Pál, a Kisgazdakör elnöke melegen üdvözölte a vendégeket és a gyűlést megnyitotta, majd felkérte Pataky Tibor országgyűlési képviselőt, hogy ismertesse a Parasztszövetség célját. Pataky Tibor képviselő, a Parasztszövetség elnöke behatóan ismertette a szövetség célkitűzéseit és szervezetét. Megemlítette, hogy 17 megyében 271 fiókszövetséggel rendelkezik már az országos

szövetség. A Paraszt Szöv.-nek rendes tagjai lehetnek a közép, a kis és a törpebirtokosok, valamint a földművelők. Pártoló tag bárki lehet, de szervezeti joggal nem bír. Kitért még az orsz. elnök arra is, hogy a szövetség kimondottan politikamentes szervezkedés. Pataky Tibor elnök után Kiss Gergely szövetségi titkár ismertette a Parasztszövetség alapszabályait.

Ezután Kresnyák Pál ügyv. elnök megköszönte az elnök és a titkár beható ismertetéseit és bejelentette, hogy a Kisgazdakör választmánya, illetve közgyűlése fog majd véglegesen dönteni a Parasztszövetségbe való belépés kérdése felett.

tében az 50 kat. holdnál nem nagyobb szántóföld területtel rendelkező hivatalos kisgazdák részesülhetnek vetőmagban. Egy egy gazda csak két kat. hold elvetéséhez legfeljebb 33 kg. lucerna vetőmagot kaphat, melyért 504 pengős mázsánkénti árat fizetnek. A vetőmag igényléseket a gazdasági elöljáróknál, illetve a községi elöljáróságnál legkésőbb február 15-ig kell bejelenteni.

Lopkodják a fejfékat. Az egyháztanács legutóbbi ülésén megdöbbenéssel vette tudomásul az Elnökség azon bejelentését, hogy — a sírásók jelentése szerint — a temetőben egyre több fejfa tűnik el, köztük nemcsak a régi korhadt fejfék, hanem az újabbak is. Az Elnökség a csendőrségnek jelentést tett s felkéri az egyház hivatású, hogy győződjenek meg maguk is, vajjon szeretteik sírhalmáról nem hiányoznak-e a fejfék s ez esetben tegyenek jelentést az illetékes helyen. Elnökség a temetőcsőszöket fokozottabb éberségre szólította fel.

Február 15-én lejár a mezőgazdasági munkaszerződések megkötésének határideje. Illetékes helyen felhívják mind a mezőgazdasági munkások, mind a munkaadók figyelmét arra, hogy a mezőgazdasági munkaszerződések megkötésére a minisztérium rendelkezésében megszabott határidő — néhány nap múlva — február 15-én lejár. A határidő elmulasztása a munkásokra is, meg a munkaadókra is komoly hátrányokat von maga után. Az a munkás, aki a megszabott határidőig önként le nem szerződött, elveszik attól, hogy maga válassza meg, hol kíván a jövő munkaidényben dolgozni. Az ilyen munkást ugyanis honvédelmi munkakötelezettként veszik igénybe. Azokat pedig, akik a munkakötelezettségüket és a munkafegyelmet súlyosabban sértik meg, internálják és katonai vezetés alatt

álló munkatáborba utalják. A 100 kat. holdnál nagyobb mezőgazdasági földbirtokon gazdálkodó munkaadó, ha február 15-ig nem szerződött elegendő munkást, köteles február 20-ig községi elöljáróságtól, a hiányzó munkaerők közvetítését, vagy esetleg kirendelését kérni. Ha ezt elmulasztja, a gazdaságot birtokkezelőnek adják át.

Ha nincs tüzelője azért nem fog fázni, ha a „KULACS”-ba jár sűrűn kvaterkázni.

Üzenet a frontra. Lestyán Pál honvéd (Tp F 443) üzenel feleségének, felesége szüleinek, hogy jól van, ne aggódjanak érte, hála Istennek nincsen semmi baja. A csomagot várja, Szeretettel gondol Pécsi úrakra. Szeretteinek csókjaát küldi.

Anyakönyvi hírek. Szül.: Nőfőri István Balázs Rózsa leánya Rozália, Maglóczki György és Macsik Mária leánya Anna-Ilona, Kovács János és Zsamba Anna leánya Anna, Kovács Gyula és Drong Rozália leánya Katalin, Kugyela Mihály és Arnóczki Anna fia Pál, Zelenák János és Skorka Erzsébet leánya Erzsébet, Lestyán-Goda Pál és Csicsely Annuska fia Pál-Mihály, András Pál és Antal Zsuzsanna leánya Katalin, Holló János és Rimavecz Katalin leánya Erzsébet, Asztalos György és Hodólik Mária fia János, Medvegy Pál és Birkás Rozália fia Pál, Balicza János és Molnár Mária fia János, Marsinszki György Medvegy Erzsébet leánya Zsuzsanna, Kugyela Mihály és Zoltán Judit fia Mihály, Zahorecz András és Springely Anna fia halvaszületett, Bicskai József és Rajki Magdolna fia József, Urbancsok Pál és Bracsok Anna fia Pál, Erlás János és Melich Anna leánya Judit, Furár György és Klazely Erzsébet fia Mihály, Horváth Imre és Kömörözi Veronika leánya Veronika, Nagy Fülöp Miklós és Kolmofalvi Zsuzsanna leánya Zsuzsanna, Kis István és Bandasz Judit fia Mihály, Gyuris János és Sutyinszki Judit leánya Anna, Sirkány Pál és Csonka Mária fia Pál, Palyov György és Krajcovic Judit fia György, Brusznyczi Mátyas és Nyemcsok Erzsébet fia István, Csaszvan Pál és Valkovszki Erzsébet fia György, Medvegy Pál és Tóth Zsuzsanna, Opauszki István és Hanzel Judit leánya Mária, Ohgyi János és Krenyiczky Ilona fia János. — Házasságok kötöttek: Valach Mihály Bagó Margittal, Kenyeres Mihály Sdovák Annával, Lustyik Mátyas Sdovák Erzsébettel, Lázár János Erlás Zsuzsannával, B. Tóth István

### Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonok, ismerősök, kik szeretett jó feleségem, felejthetetlen édesanyám, ill. nagymamám elhunyt alkalmával végigtisztességén megjelenésükkel fajtalmunkat enyhítették, fogadják hálás köszönetünket.  
Szarvas, 1944 február 9.  
id. Lapis János és családja.

### Köszönetnyilvánítás

Mindazon rokonok, ismerősök, kik szeretett jó férjem elhunyt alkalmával végigtisztességén megjelenetek, ezúton mondok köszönetet.  
Szarvas, 1944 február 9.  
699 özv. Czegléczky Mihályné

Kastyák Judittal, Arnótszki Pál Janurik Máriával, Csaszvan György Korim Judittal, Olexik László Simon Mária Margittal, Peres Pál Magyar Annával, Kis János Bakulya Máriával. Elh. Uebán Mária 63 éves, Balázs Györgyné Plentri Judit 73 éves, Gajdos Mihály 63 éves, özv. Kocsa Istvánné Sáp-szki Zsuzsanna 68 éves, Szbeni Marton János 11 napos, Pleskó György 77 éves, Zsigmond Miklós 8 napos, Klucsik János 4 hónapos, özv. Laluska Jánosné 69 éves, Lapis Pál 78 éves, özv. Schwarz Herman 77 éves, özv. Hruska Jánosné Mraenik Zsuzsanna 81 éves, Bohvos Mihály 74 éves, Sznyida Pál 73 éves, özv. Mella Györgyné Csinkóczy Mária 92 éves, Unatynszki Mihályné Kohut Anna 74 éves, Kurlik Mihály 84 éves, Szivák Mária 2 hónapos, Kis Mihály 21 hónapos, Nagy Róza 5 napos, Maginyecz János 7 hónapos, Bárány Erzsébet 4 hónapos, Ozlavszki Ilona 49 éves, Medvegy Mihály 7 hónapos, Czeglédszki Mihály 70 éves, Bohvos György 3 hónapos, özv. Filyó Mihályné Ladnyik Anna 70 éves, Kozsucz Andrásné Podmaniczki Erzsébet 46 éves, Skúteti András 88 éves, Lapis Jánosné Mészáros Karolin 78 éves, özv. Filyó Mihályné Mátyas Anna 81 éves, özv. Jurák Jánosné Juhos Anna 94 éves, Kopka János 79 éves.

## Záróvizsgák

A m. kir. Földmívelésügyi Minisztérium megbízásából, annak anyagi és erkölcsi támogatásával rendez az Alföldi Zöldmező Szövetség hosszú évek során át a Nagyalföld tisz vármegyében a téli hónapok alkalmával zöldmezőgazdasági és pásztor-képző tanfolyamait.

Ezeknek a tanfolyamoknak a zöldmezőmozgalom célkitűzésének elérése; a rét és legelőterületek ok-szerű kezelésén és használatán és azok megjavításán, valamint a szántóföldi takarmánytermesztés fejlesztése s az ezekhez szükséges szak-ismeretek terjesztése a célja.

Ennek a magán- és nemzetgazdasági szempontból fontos közérdekű tevékenységnek színhelye jelenleg Szarvas, ahol az Alföldi Zöldmező Szövetség 8 napos zöldmezőgazdasági tanfolyamának ünnepélyes záróvizsgája február hó 13-án, vasárnap délelőtt 10 órakor, a pásztor-képző tanfolyamának záróvizsgája pedig 17-én, csütörtökön délelőtt 10 órakor lesz a szarvasi kisgazdakör nagytermében.

A záróvizsgán a m. kir. földmívelésügyi minisztériumot dr. Tóth Loránd min. tanácsos, vizsgabiztos, az Alföldi Zöldmező Szövetséget pedig dr. Pinkovich József országgyűlési képviselő, a Szövetség elnöke képviseli.

### Eső lesz!

Csináltassa meg rossz emydjét  
LITAUSZKY mesternél

Készít, javít, áthúz.  
Kész ernyőket raktáron tart.

Piaci napokon a piactéri üzletében, más napokon I. ker. 324 szám alatti lakásban.

Telefon: 165. || **TURULMOZGÓ** || Telefon: 165.

Február 11-én, pénteken; 12-én, szombaton; 13-án, vasárnap; 14-én, hétfőn; 15-én, kedden Budapesttel egyidőben kerül bemutatásra a

## Makacs Kata

Főszereplők: Buttykay Emmi, Hajmássy Miklós, Vizváry Mariska, Halmay Tibor és Mihályffy Béla. Kieg.: Magyar és UFA híradó

Február 16-án, szerdán és 17-én, csütörtökön kerül bemutatásra

## Az utolsó dal

Főszereplők: Jávör Pál, Simor Erzsé, Sárdy János, Bárczi Kató, Maklári Zoltán Harsányi Rezső. Kiegészítő: az Európa híradó.

## Vágott női haját magas árban veszek

JANURIK LAJOSNÉ

fordász

Árpád épület

# Fajalmá

## olcsón vásárolhat

### Öltenyvinél

Vasut-utca, IV. ker. 252/1.

— Talpbőrt kapnak a mezőgazdasági munkások. A börtgazdálkodási kormánybiztos legsürgősebb feladatának tekinti, hogy a mezőgazdasági munkásoknak elviselt talpú, de egyébként még használható lábbelijük talpálásához olcsó áron megfelelő bőrtalpakot juttasson. Ebből a célból széleskörű bőrféltalpi akciót indított, amelynek keretében a gyárak a féltalpak kiszabását már megkezdték és rövidesen megkezdődik a féltalpak kiosztása is. Egy pár bőrféltalpi vásárlására jogosult minden olyan mezőgazdasági munkás, aki tagja az Országos Mezőgazdasági Biztosító Intézetnek és így öregségi biztosítási könyvecskével rendelkezik.

**Tyű, a teringettét, de jó kedvem van, jó bort ittam a „Kulacs“-ban!**

— (Mit nem árulhatnak hétfőn a fűszerkereskedők?) A 168.500/1943. K. K. M. sz. rendelet értelmében a kizárólag, vagy túlnyomóan élelmiszerek árusítására berendezett üzletekben a reggel 9 órai nyitás előtt és a délután 4 órai zárás után csak élelmiszereket szabad kiszolgáltatni. Fűszer-, csemege- és szatócsüzletekben hétfőn egész napon, a többi köznapokon 9 óra előtt és 4 óra után a következő cikkek nem szolgáltathatók ki: cipő, divatruha, ecset, edény, esernyő, festék, kalap, kesztyű, készruha, kézműárú, lugkő, meszelő, mosópórá, papír, írószerszám, porcelán, rövidáru, sapka, seprő, szappan, mindennemű textilanyag, üvegáru, vasáru, továbbá villamosági és villanyfelszerelési cikkek. Itálárukat az élelmiszerekkel hétfőn is árulhatnak, úgyszintén cigarettapapírt, cigarettahüvelyt és gyufát.

### Tisztelettel értesítjük a gazdákat

hogy ezentúl minden liter csarnokba beszállított tej után

**40 deka korpát kapnak**

bivatalos áron. Aki korpanálványát nem vette át, sziveskedjék haladéktalanul átvenni.

651

TEJÜZEM.

### Hirdetmény

Közhírré teszi az előjáróság a lakosság-  
nak, hogy mindazon beszállításra kötele-  
zettek, akik az 1943. évben teljesített  
katonai szolgálatuk címén beszállítási  
köteleességük csökkentésére tarthatnak  
igényt, gasdakönyvükkel és katonai okmá-  
nyokkal f. évi február hó 15-től 29-ig ter-  
jedő időben az illetékes nyilvántartó cso-  
portoknál jelentkezzenek.  
Tájékoztatásul közli az előjáróság a  
lakossággal, hogy katonai kedvezmény  
címén csak azon beszállításra kötele-  
zettek tarthatnak igényt, ha a gazdálkodó  
vagy a gazdaságban állandóan foglalkoz-  
tatott családtag az 1943. évi január 1. és  
december 31. napja közötti időben hadba-  
vonult és a gazdálkodó összes szántóterü-  
letének összes katasztrasteri tiszta jöve-  
delme legfeljebb 100 ar koronára.  
Szarvason, 1944. évi február hó 9-én.

ELŐJÁRÓSÁG.

### Koszorú, virágcsokor

megrendelhető

**Krebs kertészetben**  
Szentandrási-út. Telefon 117

## A m. kir. minisztérium 30—1444. M. E. számú rendeletének kivonata az 1944. évi mezőgazda- sági munka végzésének biztosítása tárgyában

(Folytatás)

Békés vármegye területén 1944. évben fontosabb munka-  
nemeknél érvényben levő legkisebb és legnagyobb mező-  
gazdasági munkabérek

### Aratási és cséplési munkabérek

Az aratás, hordás, asztalolás együttes munkáira megállapított legkisebb és legnagyobb munkabér: a) Rézasos munkabér élelmezés mellett szarvasi járásban. Ösztök: 12 rész termény és szalma biztosíték 90 kg kat. holdanként; tavaszlak: 11 rész termény és szalma biztosíték 80 kg kat. holdanként. Élelmezés hetenként és páronként 20 kg búza, 2 kg szalonna, 2 kg bab vagy más főzelék, 3 kg burgonya, 1 kg hús, fél liter ecet, fél kg só és 50 fillér fűszerpénz; vagy pedig kat. holdanként és páronként 5 kg búza, fél kg szalonna, fél kg bab, 1 kg burgonya, negyed kg hús és az egész aratási, hordási és asztalolási időre 1 liter ecet, 1 kg só és 1 P fűszerpénz.

Ha az aratás, hordás, asztalolási munkák folyamatos végzését a rossz időjárás, vagy a munkaadó akadályozza, a munkás részére a holdankénti élelmezési adagon felül a munkanélküli napokra a heti élelmezés arányos része osztandó ki. Amennyiben a burgonya és hús a munkaadónak nem áll rendelkezésére és annak beszerzése elkerülhetetlen nehézségekbe ütközik, ebben az esetben a fűszerpénz két pengőre emelendő fel, a burgonya és húsárándóság helyett. A hordási és asztalolási időre a fentiekben megállapított heti élelmezésnek a hordást és asztalolást végző rézasos részére az ötven százaléka jár. b) Az aratás, hordás és asztalolás részéről élelmezés nélkül az élelmezés mellett megállapított részére egy

részrel felemelt mennyisége, vagyis ahol élelmezés mellett 12 rész, ott élelmezés nélkül 11 rész, ahol élelmezés mellett 11 rész, ott élelmezés nélkül 10 rész és így tovább. Az élelmezés nélküli biztosíték az élelmezés mellett biztosítottaknak 20 kg-mal felemelt mennyisége. c) Ha a munkaadó a learatandó terület egy részét aratógéppel vágja le, az így learatott részére fejében a munkavállaló tartosik az aratógép után a kővek összerakását és a tarló gereblyézését elvégezni, azonkívül a munkaadók részére kettős külön munkanapot teljesíteni, vagy pedig a sarkok levágásáért, összerakásáért, gereblyezéséért, hordásáért, asztalolásáért 50 kg búzát, vagy az aratóréz 50 százalékát kérheti a munkavállaló, mint bért. d) A 100 holdon aluli birtokkal rendelkező munkaadó a szalmarészt a rézasaratótól megválthatja, a helyben szokásos napi áron. e) A gabonarészt és a szalmarészt a munkavállaló lakásáig a munkaadó hazaszállítani köteles, vagy a fuvarát készpénzzel megválthatja. A szalmarész fuvarának megváltási ára fejében a munkaadó egy-egy részre 5 P-t tartosik fizetni. f) A marokszedő bére a gabonarató részének 20 százaléka. Az arató által kiszolgáltatandó 20 százaléka a marokszedőt csak arra az időre eső aratórészből illeti meg, amikor a marokszedő a kaszával együtt dolgozott. A 20 százaléka megállapítása szempontjából az az aratásra az aratóréz 80, a hordásra 10 és az asztalolásra ugyancsak 10 százalékát kell számításba venni. (Folyt. köv.)

### Hirdetmény

Felhívja az előjáróság a lakosságot, hogy saját jólfelfogott érdekében tüzelőanyag szükségletét a tűzifakereskedőknél rendeljék meg és pedig minnél előbb a lehetőséghez képest február hó 20-ig, mert a hatóság a tüzelőanyag beszerzéséről nem gondoskodhat s különben is a tűzifa beszerzése a fakeskedők feladata.

Legcélszerűbbnek tartaná az előjáróság ha egyes csoportok egy-egy wagon tűzifa leszállítását rendelnek meg és megjelölés-  
nél azt a személyt akinek a nevére a fa vételárának előzetes lefizetése ellenében soron kívül kerülné leszállításra.

Bővebb felvilágosítást az ügyben az Árpád-köz 4. sz. közellátási hivatala nyújt.  
Szarvas, 1944. évi február hó 8-án.

ELŐJÁRÓSÁG.

## Zsírátvétel

m i n d e n h é t e n  
SZERDÁN ÉS SZOMBATON  
délutól 8—12-ig és délután 2—4 óráig.

Á t v é t e l i h e l y :

IV. ker. Beliczey út 164. szám  
(Jansik-féle új ház)

vitéz Tóth János

jogosított állatkereskedő  
községi zsírgyűjtő 400  
Ugyanott

díjazó és végőmörha felajánlási hely.

A szarvasi kir. bírósa mint tkvi hatóság  
7129/1943. tk. szám.

### Árverési hirdetés-kivonat.

Oláh Imre végrehajtónak Oláh Antal végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a tkvi hatóság a végrehajtási árverést szarvasi kir. bírósa P 804/1943—4. sz. jogerős végítélete alapján a tulajdonközösség megszűntetése végett elrendeli. Az árverési kérvényért 60 P költséget állapítja meg. Árverés alá kerül és aláverestetik az öcsödi községben fekvő és elárverestetik az öcsödi községben fekvő s az öcsödi 3258. sz. tkvi betétben A. + 1. soroz. 1915. hrz. alatt foglalt 192 □-l területű birtokon levő 859. sz. ház és udvar ingatlan, mely kétharmad részben Oláh Antal (né Sándor Julannával) és egyharmad részben Oláh Imre (né Daru Sárával) 1500 P kikiáltási áron elrendelte.

Az árverést 1944 március 2. napján délután 4 órakor Öcsöd községében fogják megtartani.

Az árverésre kerülő ingatlan a kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron nem adható el. Bónatpénz a kikiáltási ár 10 százaléka, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi százaléka kell kiegészíteni.  
Szarvas, 1943 november 20.

Dr. B. Szobó s. k. kir. bíró.

A kiadvány hitelűl:

Kovács s. k. titzst.

698

Nyomatott Müller Károly  
könyvnyomdájában, Szarvason.  
Telefon: 172.

### Eladó földek:

163 négyszögöl gyümölcsös Nyulugiban;  
4400 □-l szántó Kákán;  
5 hold szántó kövesút mellett, komphoz közel;  
7 hold szántó Pereszen;  
12 kishold Furugy-oldal dőlőben kövesúthoz a Köröshöz közel;  
20 kishold szántó tanyával Csabacsüdőn kövesúthoz közel;  
20 hold jómindség szántó Kiskirályszágon;  
42 hold Külső Ecsőren tanyával;  
47 hold jómindség szántó Kiskirályszágon.

### Eladó házak:

340 négyszögöl gyümölcsfákkal beültetett telek gát mellett;  
I. ker. 505 sz. beltelkes lakóház nagy telekkel; ezen kettő 1 tételben is eladó.  
III. ker. 246 sz. beltelkes lakóház;  
Körösparti nyaraló erős kőépülettel;

Vételre keresünk dinnnyeföldet és szántóföldet csatorna mellett, lehetőleg tanyával. Beltelkes lakóházakat és közös legelőket (Tóniszállás, Káka, Sárhalom), továbbá körösparti nyaralót és gyümölcsös lakóházzal;

Ingatlanok adásvételének ügyével forduljon bizalommal a

**Szarvasi Hitelszövetkezethez,**  
hol a megbízást eredményesen közvetítették.

## APRÓHIRDETÉSEK

Fogaskerékgyártás, spirális (nagy méretben is) komb. fagyalugép, főtengelyhöztesztés elektromosan garanciával, mágnaszés, fejpádmunkák, öntözomotor, hengercsúszó. Öggyán mérnök. Bcsaba. 625

50—150 holdas tanyát bérbeveszek, lehetőleg Csabacsüdő közelében. — „Tökeérés jó gazda” jellegre ajánlatokat a kiadókba kérek. 639

Csabacsüdőn 46 sz. alatt egy 4 éves tóban, egy könnyű kocsi és egy hátszülő-nyereg eladó. 655

Négy és fél hold föld tanyával eladó a Peplkert közelében. Érdeklődni III. ker. 122 647

Egy fejős tehén eladó I. ker. 517, Tuslak Pál. 645

Ház eladó Krakó 29 szám alatt. 670

IV. ker. Cigány utca 513 számú fél ház eladó. 664

Raffai Mihály volt dobos l. k 521 számú háza és egy szővőgép eladó. Érdeklődni Fogyasztási Szövetkezetben. 665

Ház eladó l. 198 sz. bővebb felvilágosítást placit és vasárnapi napokon. 666

Békésszentandrásban a Kisharcsában 3 kishold föld eladó. Érdeklődni Szarvason a Polgári Körben. 675

Magányos hatalember bútorozott szobát keres hosszabb időre a Turul Moxgó környékén. Cím a kiadókban. 674

**Eső lesz!** Csinaltassa ernyőt. Litauzky a mestere. Vállal placitári műhelyében piaci napokon, máskor az I. ker. 324 számú lakásán. 673

Szörhalmi legelőn fél paljta eladó. Érdeklődni Csabacsüdő I. 23. 677

Eladó egy báránybítéses férfi télikabát és házi nyulak levágásra és tenyésztésre. I. ker. 530. 681

IV. ker. 418 szám alatti háztelek eladó. 682

Eladó dísznőléasztal, kisebb asztal, lócsák, több házi bútor és létra. III. ker. 434. 680

Egy vadonat új fekete férfi nagykabát eladó, Érdeklődni II. ker. 299 szám alatt a Fábri trafikban. 679

Ö-temető alatt 439 □-l dinnnyeföld eladó. Érdeklődni II. ker. 422. 683

Helyszínen való feleletés mellett takarmány eladó. Érdeklődni II. ker. 83. 684

I. ker. Szakács utca 336 számú ház eladó. 685

Hoffer féle 20 sz. szilvárcsa sürgősen eladó. Érdeklődni IV. ker. 138. 705

Egy bútorozott szoba magányos férfinak azonnalra, 1 szoba konyhás lakás családias pár részére március 1-re kerestetik. Érdeklődni Öltevényi utcában, Vasut utca. 704

Egy jó pörzslőgép és egy jó állapotban lévő férfi kerékpár olcsó áron eladó III. ker. 111 szám alatt az orosházi kövesút mellett. 687

Vároستól 14 kilométerre orosházi út mellett kúttal 5 hold föld és egy villany főzőgép eladó. Érdeklődni III. ker. 162, Árvaház mellett. 686

III kerületben ház eladó érdeklődni II. ker. 145 szám alatt. 688

P é k i Prima sütőtök eladó. IV. Honvéd u. 470. 689

Virág és konyhakertész, ki maga is dolgozik április 1-ére éves konvencióra Jókai gazdaságba keresünk. Bizonyítványokkal személyesen a gazdaságba Öcsödtől 5 km-re kövesúton vagy postán Pusztaföldvár 2 megárgvalható. 694

Két, esetleg három szoba konyhás melléképítményből álló lakást keres időse, nyugdíjas házaspár azonnali beköltözésre. Szíves értesítést kér Kovács Béla II. ker. 63 alatt. 694

Ügyes tanuló fiút felvevő fizetéssel vagy korral Farkas Flórián fodrász mester gazdákör. 695

Szappanos szoba 145 □-l föld sürgősen eladó. Érdeklődni III. ker. 465 szám 699

Koczka István ördökösnek 2 hold földje tanyával eladó IV. kül. ker. 20 az Érdeklődni ugyanott, vagy II. kül. ker. 140. Filipp Mihálynál. 697

Május elejére 2 szoba konyhás lakást keres a placitárhoz közel, esetleg kisebb házat megvételre, Szék János cukrász III. ker. 281. 702

Hladó 2-es és 3-as Hoffer eke, gép után 1 drb szarkocsi és 4 méter hosszú gallanc 2 drb fogaskerékkel III. ker. 208. sz. 702

Egy és fél hold föld eladó. Érdeklődni VII. kül. ker. 590, beton út mellett. 703

I. ker. 728 számú ház eladó. 691